

MURCIA

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES JARA CARRILLO, 1

# El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES: Murcia, un mes. 5,50 Peñas, trimestre. 18,00 Número suelta, 25 céntimos

Año XXXVII. -- Número 11.996

Portavoz de los Partidos Republicanos de Murcia

Martes 13 diciembre de 1938

## El trascendental acto político del domingo

### Don Antonio Cortina, don Régulo Martínez y don Julio Just exponen

### el criterio de Izquierda Republicana en la hora actual española

#### Un grandioso aspecto del teatro

El domingo, a las once de la mañana, tuvo lugar en la vasta sala del Teatro Circo Villar el acto organizado por Izquierda Republicana de Murcia, en prosecución de la campaña de propaganda iniciada por el Consejo Nacional del Partido.

El teatro presentaba un hermoso aspecto, viéndose ocupado

en su totalidad por las masas republicanas de Murcia y su provincia. El adorno de la sala fué realizado con gran elegancia, viéndose entre diversas banderas de las agrupaciones de la provincia, una colección de carteles, a manera de tapices, con los postulados porque trabaja Izquierda Republicana.

#### Comienza el acto

Después de interpretado el Himno Nacional por la banda del Regimiento de Retaguardia, número 11, don Víctor Ballester

Gozalvo pronunció unas breves palabras recabando de los presentes al acto una aportación a la suscripción en favor del diario madrileño "Política".

#### El señor Pérez Cánovas

El presidente del Consejo Provincial de Izquierda Republicana, señor Pérez Cánovas, comienza expresando su satisfacción por la gran concurrencia a este acto, y anuncia la intervención en el mismo de los señores Cortina, por las Juventudes del partido; don Régulo Martínez, de Izquierda Republicana de Madrid, y don Julio Just, ex ministro de la República.

"Desde la subversión hasta hoy —dice—, y no me engaño si digo que hoy más que nunca, siente Izquierda Republicana la emoción de esta guerra cruel que nos hacen. Lo ha demostrado, lo demuestra y lo seguirá demostrando, no mejor que ninguna otra entidad u organismo político o

sindical, pero sí, por lo menos, igual."

Anuncia el propósito de Izquierda Republicana de ponerse en contacto con la opinión sana del país, poniendo fin a su silencio de veintiocho meses, para encuzar y recoger esos núcleos de opinión que forman el agricultor, el pequeño comerciante, el industrial, el médico, el ingeniero, la clase media en fin, que es la que Izquierda Republicana quiere tener a su lado.

Termina diciendo que todas las organizaciones antifascistas de Murcia pueden contar con la colaboración entusiasta de Izquierda Republicana para cuanto sea servicio de la República. (Grandes aplausos.)

#### Don Antonio Cortina

Del Consejo nacional de la Juventud de Izquierda Republicana.

Comienza diciendo que se siente satisfecho del resultado de este acto, que viene a desmentir esas preguntas de alguien que maliciosamente deslizan con la frase "¿Dónde están los republicanos?"

Los republicanos—añade—estamos donde siempre hemos estado, y donde seguimos estando. Hemos dado la vida por la República, y seguimos ofreciéndola. Luchamos por ella, por la nuestra, contenida en los trece puntos del Gobierno, que es el exponente de los anhelos del pueblo español, que es el deseo de todos. Dice el orador que la guerra ha

puesto al descubierto muchas cosas que han servido de experiencia para el futuro.

Agrega que los sentimientos antiguerrosos que propugna la Constitución española han sido defraudados, porque los pueblos débiles no sirven para nada, y hay que ser fuertes en todos los aspectos de la vida.

Requiere a la juventud para que no malgaste sus actividades y prepare su temple para todo lo que hay que reconstruir.

Termina Cortina diciendo que serán inútiles nuestros sacrificios si a la hora que se cierre este drama no tenemos el pensamiento puesto en el futuro para hacer la revolución que no se ha hecho: justicia y libertad. (Ovación.)

#### Don Régulo Martínez

Del Consejo municipal de Izquierda Republicana de Madrid. Da comienzo su intervención afirmando que este espectáculo indica el rejuvenecimiento de España.

Habla de las cualidades que los buenos demócratas han de tener. Primero, sentir y practicar la justicia, interpretándola bien, teniendo en cuenta que los dictadores italiano y alemán se levantaron sobre los hombros del obrerismo inconsciente de dichos países.

Se dirige a los católicos, comerciantes, campesinos, obreros y hombres de profesiones liberales, y les dice que no esperen nada del fascismo, porque no se saca más que con víctimas humanas, ya que no tiene más dios que

el que preside las ambiciones del capitalismo.

Se refiere al movimiento revolucionario de los primeros tiempos, y afirma que Izquierda Republicana no se prestó a aquellos desafueros, que consistían en privar de la vida al vecino para gozar de sus bienes, a pesar de que a los republicanos se nos amenazó con hacernos desaparecer en la "segunda vuelta".

Continúa diciendo que otra de las virtudes de la democracia es el amor al trabajo, sentido con noble afán, como a la cabeza de la Constitución aparece.

Recuerda la frase del poeta clásico cuando exaltaba la labor de las abejas, no de los zánganos, y dice que quien sigue explotando a los obreros es faccio-

so, lleve el carnet que lleve, quedando latente en todos los hombres que lo único que predominará será la decencia, título preeminente para ser español y republicano.

Sigue el orador diciendo que hay que ser sencillo pero elegante; hay que ser recto, pero educado. Además, hay que ser liberal, pero en la verdadera acepción de la palabra, no como algunos interpretan este sentimiento, pensando sólo para ellos.

Termina con unas palabras de Azaña, cuando decía que hay que luchar contra todo lo que significa tiranía, y aquellas otras de aliento para todos los que en estos momentos de dolor ansian una España justiciera.

Pone ejemplo de dos hermanos: uno vicioso y otro laborioso, que mientras el primero muere víctima de sus errores, el otro se yergue airoso, triunfando por el trabajo.

Termina diciendo:

Espanoles leales, hombres republicanos, trabajadores honrados de todas clases que me escucháis: Izquierda Republicana republicanos todos que me escucháis: el fascismo está a punto aunque él crea otra cosa, de arrojar la última bocanada de sangre y la República a punto de lanzar el último cañonazo que no sea signo de destrucción, sino que anuncie el pitido de las fábricas y la reconstrucción del país." (Enorme ovación).

## Magnifico discurso del ex ministro don Julio Just

Al disponerse a hablar el ilustre hombre público don Julio Just la concurrencia le saluda con una clamorosa ovación.

Con su habitual elocuencia, el señor Just pronunció el magnifico discurso que a continuación damos taquígraficamente:

"Ciudadanos, queridos amigos, amigos de todos los partidos, amigos cuya amistad se ha fraguado en horas turbulentas y difíciles, en momentos azarientos en que hasta los cimientos de la Patria se han sentido conmovidos; amigos de todos los partidos y de todas las organizaciones, correligionarios míos, republicanos españoles; yo quiero, antes de entrar a examinar con vosotros solicitando el íntimo y entrañable diálogo que haga fe cuando el acto de hoy, antes de entrar a examinar asuntos y cuestiones, problemas difíciles y graves que interesan a los republicanos de mi partido y que interesan a todos los hombres que aman la libertad en España y luchan en los campos de batalla unidos y apretados, antes de entrar a examinar estas cuestiones, me interesa afirmar que este es un acto republicano, que este es un acto de reiteración de nuestra fe en los principios republicanos, que es un acto que nosotros queremos ofrecer como ejemplo a todos los republicanos desparrramados por el haz de nuestro país de la parte más acá donde estamos nosotros, y también de los que están más allá y posiblemente escuchan en un silencio temeroso acercados a la caja de resonancia de la radio sus oídos, con el corazón apretado.

Este es un acto de afirmación republicana, pero es, asimismo, no podría dejar de serlo, un acto de confraternidad con todos los hombres que desde el principio, aunque no estuvieran en los partidos republicanos, aman, como nosotros, la libertad y aman, como nosotros, la independencia sagrada de la Patria. Las horas son demasiado graves para echar entre nosotros motivos de diferencia, de doctrina o matiz, que no ayudan a lo que debe ser común a todos: el amor de la libertad y la independencia de nuestra Patria.

Y aunque han pasado muchos meses, no puedo olvidarlo, dentro de mí se hallan grabadas con calidades que el tiempo no podrá corroer, con vigor que el tiempo no podrá empalidecer, los cuadros terribles, los momentos de angustia de aquella terrible retirada de Málaga, de aquella terrible retirada de millares y mi-

llares de españoles, gentes de nuestra carne y de nuestro espíritu, que, cañoneados en la carretera por los barcos enemigos, perseguidos por la caballería mora y la aviación de Franco buscaban el amparo de Almería; hombres y sobre todo mujeres y niños con el pánico retratado en los rostros crispados; retirada terrible que no hay palabras para describir, que el genio de Doré no podría expresar, que no queremos, que no debemos olvidar.

Era el resultado aquello, queridos amigos, no lo olvidemos, pues nos acechan todavía momentos tremendos, nos acechan todavía circunstancias difíciles, que están cerrados sobre el horizonte problemas formidables que hemos de resolver todos unidos; era el resultado de una cicatera pugna entre los partidos, de una división miserable y mezquina entre los partidos y las organizaciones. (Aplausos.) La sobra de comités, el pululamiento de comités y de voces desconcertadas y discordes, mientras el enemigo entraba por la playa de Torremolinos, donde fué fusilado Torrijos, mientras entraba por las playas sonrientes de Málaga o descendía de Ronda y Antequera para atenuarnos en Málaga, todavía dividida en sectores sin obedecer las órdenes del Gobierno y las supremas llamadas del patriotismo, que aconsejaban que se callaran los partidos para levantarse la voluntad firme, robusta, de defender la libertad e independencia de España.

La ruina de Málaga fué por la desunión entre nosotros, olvidando que luchábamos todos por un mismo ideal, y nos cercaban, nos acechaban iguales peligros, no distinguiendo a la hora de matar a unos de otros.

Fruto de la desunión fué también la caída del Norte. La caída del Norte por sobre de comités, que mandaban y desobedecían al jefe del Ejército, que no obedecían al jefe del Gobierno. Todos querían ser una minúscula República, en donde su voluntad quería señorearlo todo, y, como en aquellas páginas del "Ideario de Ganivet", se quería que cada español tuviera dentro de sí una cédula para hacer lo que le diera la real gana. Y fruto de la caída del Norte fué la pérdida de aquellos yacimientos de hierro y carbón que son necesarios para nuestra industria de guerra; la pérdida de aquellas factorías siderúrgicas y siderometalúrgicas que hoy echamos de me-

nos, a las que aludió Indalecio Prieto pocos días después de producirse el levantamiento y le nacían declarar que poseyendo aquellas minas, el fracaso nunca podría ensombrecer el vuelo de nuestra bandera. Pues bien: perdimos el Norte, y con aquellos tesoros, indispensables para la resistencia y para forjar el porvenir, perdimos, además, un Ejército que no ha podido rescatarse, y todavía vagan por aquellas montañas del Norte centenares, y acaso millares, de mineros, perseguidos por la Guardia civil y los falangistas, que en las noches sombrías de la persecución, con el fusil entre las rodillas, cercados por el enemigo, deplorarán, como nosotros, que por no haber estado unidos su valor haya sido punto menos que inútil.

Y por haber perdido el Norte y no rescatar—repito—aquellas fuerzas, mientras el enemigo, en cambio, pudo contar con Ejército fuerte, de más de cien mil hombres y más de trescientos cañones, y echar a volar sobre nuestros campos más de doscientos aviones para ametrallarnos, preparar aquella ofensiva sobre Madrid, que para vengar la derrota de Trijueque habían montado y que pudimos desbaratar con nuestro ofensiva de Tiel, que por unas semanas nos dió el señorío de aquella ciudad española, pero que después puso en grave aprieto a Valencia.

Palabras severas, queridos amigos, palabras que recuerdan deberes, porque a la salida de este acto nos aguardan problemas tremendos, y mañana otros problemas, y al otro, otros, y que yo me considero obligado a recordar a todos.

Quiero recordar también en este punto que cuando se habla de la guerra y se piensa en el final que puede tener, se olvida que si es una guerra de independencia, no ha dejado de ser una guerra civil, pues hay un millón de españoles a la otra parte, armados, que todos los días se batien contra nosotros, que todos los días vierten sangre nuestra, sangre española; que todos los días destruyen ciudades y caseríos nuestros, y que esto es un legamo terrible, que esto es un elemento de disociación, que es un elemento que hace imposible la paz mientras no se haga la victoria por medio de las armas.

No caben abrazos de Vergara. Por haber habido abrazos de Vergara estamos en esta terrible contienda. Que nadie se imagine

VISADO POR LA CENSURA

va a resolverse fácilmente... firmando un armisticio...

Tengo, por lo demás, hoy más que nunca, plena y absoluta confianza en la victoria...

Y hechas estas manifestaciones, quiero yo, abundando en los términos en que lo han hecho eloquentemente mis queridos amigos...

Quisiéramos también, después de las experiencias dolorosas sufridas, impedir que se diga que la política de los trece puntos es una política para la exportación...

Nosotros exigimos, en nombre de la solidaridad que nos une y que nos traba con otros partidos y organizaciones...

Sin embargo, hemos callado meses y meses; hemos luchado y trabajado en silencio...

Nosotros hemos venido a demostrar que si el concepto de propiedad, como dijo un eminente escritor socialista, podía unírnos a los republicanos con los que están en la otra parte...

Cuando se lanzaban las multitudes a las calles buscando hacer la revolución social (que Ramón Lamonedá, en el discurso de octubre en Madrid, ha dicho que nos ha hecho tantísimo daño en el extranjero...

da que perder, es posiblemente justo y necesario en algunas ocasiones; es una cosa que reclama la justicia inmanente...

Se han hecho muchas experiencias, se han hecho muchos desatinos, se han cometido grandísimos yerros, y cuando, contumaces, perseverando en el yerro, se ha dicho que la política de los trece puntos es para la exportación...

Lamonedá, mi querido amigo, que tiene una indudable autoridad, porque el secretario del Partido Socialista es un hombre que viaja por Europa, que durante la guerra ha visitado los grandes países europeos...

Es preciso, amigos míos, correligionarios, antifascistas todos, proceder con tino y discreción y no olvidar que todos los días entran en España misiones extranjeras que leen la Prensa...

Hay un socialista, Pascual Tomás, diputado por Murcia, paisanísimo, que ha podido decir, no sin tristeza, no sin amargura, no sin posible abatimiento...

Y esto nos causa grandísimo daño, esto ocasiona a la República, a nuestra causa, males

que ojalá no tengamos que llorar todos, como lloramos hoy la pérdida del Norte y la pérdida de Málaga; como causa de daño el que, enunciados estos principios de la exposición de la política del gabinete presidido por el doctor Negrín se puede creer, con más o menos fundamento, por extranjeros, amigos, simpatizantes o adversarios...

La primera razón que pueden invocar los que celan nuestra conducta, los que auscultan nuestras palpitaciones, es el hecho de que a pesar de las necesidades del país de ofrecer el libre ejercicio de la soberanía nacional...

Y hay otra consideración de la misma naturaleza que como la primera se dice sin acrimonia y con un vivísimo deseo de ser útil llamando la atención de aquellos poderes que deben resolver estos problemas constitucionales...

Banco Hipotecario de España

SORTEO EXTRAORDINARIO DE CEDULAS AL 6 POR 100. En el sorteo de cédulas hipotecarias 6 por 100, verificado en Madrid el día 1 de noviembre de 1938...

Parque Automóvil del Ejército número 5

Existiendo en este Parque Central Automóvil del Ejército número 5, destacamento de Murcia, vacantes de aprendizas mecánicas, se admiten solicitudes o presentación personal en sus oficinas, calle de Floridablanca, número 75...

AVIACIÓN CONVOCATORIA

Delineantes paisanos que no sean calquistas deseen ingresar Aviación, lo solicitarán por instancia del director de los talleres de la S. A. F., 2 (Murcia).

Muertos en campaña

desaparecidos, inútiles. Las viudas o madres, para cobrar la pensión, diríjase a RAMON BLANCO Y BENEZ, habilitado de Clases Pasivas. Platería, 50, 2.º Entrada por la calle posterior.

Profesora de inglés

Clases particulares y colectivas. Junco, número 3, piso bajo.

Se compran máquinas de escribir y coser, gramófonos y discos, pianos y pianolas, Calle de Baseval, número 5, entresuelo, Murcia.

Se desea comprar una máquina de zapatero. San Patricio, número 2, frente a Farmacia Municipal.

Pérdida de una cartera con documentos militares, a nombre de Enrique Cabrer. Se gratificará expeditamente. Monzó, sargento ametrallador, su devolución en la segunda Región Aérea. Plaza de Santo Domingo

le ha dejado Prensa, periódicos para expresarse, como antes lo había en muchas ciudades, luchando contra la monarquía, abriendo los caminos del porvenir, y todos los días, en cambio, cien rotativas llenan con sus rumores el país arrojando hojas y hojas que hablan de programas que no siente el país, de postulados que no comparte el país y de anhelos que no siente el país.

Por lo demás, sería conveniente, para que nadie se equivocara al juzgarnos, para que nadie formulara juicios injustos, que a la hora de buscar estímulos para nuestra lucha, sobre todo hombres y guías para perseverar en esta formidable y gloriosa epopeya que asombra al mundo entero, nos acordáramos más; mejor dicho, algunos queridos amigos se acordaran más de nuestros héroes de ayer y hoy, que si en el terreno de la técnica debemos mucho al extranjero...

Cuando yo oigo hablar a otros amigos, representantes de algunos partidos, y lo hacen en términos lícitos, efectuando una propaganda de sus ideales, yo no me asusto, no creo que haya ningún republicano que se asuste, no creo que exista ningún republicano español que se asuste de que se prediquen las doctrinas de Marx...

Cuando yo oigo hablar a otros amigos, representantes de algunos partidos, y lo hacen en términos lícitos, efectuando una propaganda de sus ideales, yo no me asusto, no creo que haya ningún republicano que se asuste, no creo que exista ningún republicano español que se asuste de que se prediquen las doctrinas de Marx, que no son de ayer, que son de hace muchos años...

lo que no servía en su propia tierra natal. Y quisiera no sea ocioso, hablando de esto, decir cómo la gran revolución rusa, experiencia que no podemos dejar de estudiar, conocer, que ha de iluminar el que queda de siglo XX, se alimentó del pensamiento, de las ideas de hombres extraordinarios, que protestaban de la injusticia y buscaban el medio de corregirla pensando, hablando y sintiendo en ruso; enfermo de amor patrio murió aquel magnífico escritor que se llamó Gogol...

Quiero ahora aludir con toda cordialidad a un hecho que también contribuye a despistar a los que nos observan, a los que siguen de cerca nuestra lucha y creen, como nosotros, que la política de los trece puntos anunciada por el Gobierno de la República es la acertada, la prudente, la que nos ha de dar el triunfo, y es el hecho verdaderamente raro de que algunos estimados amigos de otros partidos u organizaciones cuyos programas máximos van más allá de los contenidos en el de los trece puntos...

¿Es que se recela de nosotros, es que no se tiene confianza en nosotros? Nuestra historia no puede producirse. Nadie ha cumplido con más lealtad sus compromisos políticos que Izquierda Republicana. Se nos podrá haber igualado, superado no. Ahí están los discursos de don Manuel Azanza... (Ovación.) Los discursos de don Manuel Azanza en Bilbao, en Valladolid, sobre todo en el Frontón de Madrid. Ahí está, sobre todo, nuestra conducta en los tiempos terribles que siguieron a octubre del 34, la lucha contra la represión brutal, feroz de Lerroux y Gil Robles...

Se ha dicho, queridos amigos, yo quiero poner término a mi oración, porque me hago cargo de lo avanzadísimo de la hora, en una tribuna honrosísima de Murcia, se ha asegurado por persona de prestigio y autorizadísima, que eran vanas las ilusiones que hacían algunos hombres, y llevando más adelante el examen de la cuestión y poniendo claridad que desnudaban por entero su pensamiento, se afirmaba que eran los republicanos los que se equivocaban si creían que había llegado su hora; y se añadia que la hora no había llega

# La jornada en Barcelona

## HOMENAJE A LA MEMORIA DE PABLO IGLESIAS

BARCELONA, 12.—En el grupo cultural Pablo Iglesias, y con motivo del XIII aniversario del fallecimiento del fundador del partido socialista en España, se celebró un acto en el que Manuel Cordero hizo una amplia y metódica biografía de Pablo Iglesias.

Hizo el resumen, en breves palabras, Generoso Fernández, que terminó dedicando un sentido y emocionado recuerdo a Juan José Morato, fallecido recientemente en Rusia y compañero de Pablo Iglesias.—Febus.

## TELEGRAMAS DE LOS VOLUNTARIOS DANESOS Y NORTEAMERICANOS AL DOCTOR NEGRIN

BARCELONA, 12.—Los voluntarios daneses y estadounidenses han dirigido sendos telegramas al doctor Negrin, expresándole que añoran con pena a España, por no haber conseguido su propósito de expulsar de ella al invasor en unión del pueblo español; pero se marchan con la certeza de que queda en España un Ejército en estado de defender las libertades del pueblo.—Febus.

## SE REUNE LA DIPUTACION PERMANENTE DE LAS CORTES

BARCELONA, 12.—Esta mañana celebró su reunión la Diputación Permanente de las Cortes, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio y con asistencia del doctor Negrin.

El oficial mayor dió la referencia de la reunión, diciendo que en ella se había dado cuenta de la llegada de varios suplicatorios. Fué aprobado por un mes el estado de alarma.

para los españoles que estamos aquí y los españoles que sufren bajo el yugo de Franco, obligados a soportar italianos y alemanes; no habrá vacas gordas, repito, en muchos años, en muchos años. Habrá grandes problemas que resolver, problemas de convivencia nacional y de reconstrucción nacional que resolver, y esto haciéndolo con fuerte ánimo, con abnegación y entusiasmo que requiere más aún que ahora, que tan necesario es para vencer al enemigo la apretada unión de todos los hombres que formamos en el Frente Popular.

Esfuerzos, dolores, privaciones inmensos pero que yo tengo, queridos amigos de todos los partidos y organizaciones que me escucháis aquí o fuera de aquí que han de ser fecundos, asegurando para siempre la independencia de España, cerrando para siempre el sangriento cielo de las guerras civiles, y haciendo que las ideas de progreso, de bienestar social, de libertad y justicia social se abran paso siendo guía de los pueblos de Europa ayer maestros nuestros, y hoy cobardes espectadores de nuestro drama como han sido enterradores de la independencia de Checoslovaquia, la noble patria de Masarik. (Gran ovación.)

Y a los acordes del Himno Nacional y con vivas a la República unánime y entusiásticamente contestados, dió fin a este gran acto político que ha puesto de relieve la pujanza de la Izquierda Republicana y el calor con que el pueblo español acoge este resurgir de las agencias republicanas, en las que España, la auténtica España, pone sus esperanzas para la reconstrucción y engrandecimiento de la patria, que hoy se desangra en la más espantosa de las hecatombes.

## La Juventud de Unión Republicana de Lorca

NUEVO COMITE EJECUTIVO  
Presidente, Pedro Meseguer Sanz; secretario general, Francisco Martínez Viñegla; idem administrativo, Andrés Mulero Ruiz; idem de Organización, Pedro Díaz; idem de Cultura, José Latorre Maldonado; idem de Prensa y Propaganda, Angel Requena Mendaña; idem de Deportes, Silvestre Reina Pellet; idem Militar, Francisco Viseras Alcolea; bibliotecario, Luis Martínez García.

El presidente del Consejo expuso la situación nacional e internacional.—Febus.

## DISPOSICIONES OFICIALES

BARCELONA, 12.—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica varias disposiciones ascendiendo por méritos de guerra al comisario de división y confirmando en el destino de comandante del ejército de Levante a don José Izquierdo Mantecón.

Ascendiendo al empleo inmediato a los siguientes: mayor de Infantería, Alfredo Tournier Seoane; mayor de Caballería, Fernando Beneyte López; mayor de Ingenieros, Joaquín Martínez Visado, y mayor de Aviación, Luis Alonso Vega.—Febus.

## UN HOMENAJE A LA D. E. C. A.

BARCELONA, 12.—En el Palacio de la Música Catalana se ha celebrado un homenaje a la D. E. C. A. catalana, organizado por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad, destinándose los fondos recaudados para la suscripción pro Campaña de Invierno.—Febus.

## EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE ANGEL PESTAÑA

BARCELONA, 12.—Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la muerte de Angel Pestaña se han celebrado varios actos organizados por el Comité local del Partido Sindicalista.

Sobre la tumba del leader sindicalista fueron colocadas numerosas coronas y ramos de flores. Se dió el nombre de Angel Pestaña a la calle de San Jerónimo. Marín Civera pronunció por radio una alocución, dirigiéndose a todos los antifascistas.—Febus.

## Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 6

Ordenada por el Gobierno de la República la revisión de los individuos que posean certificado de inutilidad total, expedido con arreglo al cuadro de inutilidades anterior al vigente, efectuarán éstos su presentación, provistos de dicho certificado, en la sección de Reclutamiento de este Centro, los días que a continuación se expresan, advirtiéndose que aquellos que no la efectuasen en los plazos marcados serán considerados como desertores, aplicándoseles las sanciones prevenidas en el Código de Justicia militar:

Días desde el 10 al 19 de diciembre de 1938.—Reemplazos de 1941, 1940, 1939 y 1938.

Días desde el 20 al 31 de diciembre de 1938.—Reemplazos de 1937, 1936, 1935 y 1934.

Días desde el 1 al 9 de enero de 1939.—Reemplazos de 1938, 1937, 1936, 1935 y 1934.

Días desde el 10 al 19 de enero de 1939.—Reemplazos de 1929, 1928, 1927 y 1926.

Días desde el 20 al 31 de enero de 1939.—Reemplazos de 1925, 1924 y 1923.

Murcia, 12 diciembre de 1938.

## En Almería se espera al ministro plenipotenciario inglés

ALMERIA, 12.—El cónsul inglés en esta ciudad, mister Harrison, ha manifestado al corresponsal de Febus que esperaba la llegada del ministro plenipotenciario de su país, mister Stevenson, a bordo de un buque de guerra inglés y escoltado por otros varios, los cuales quedarán fondeados a cuatro o cinco millas del puerto. Dijo que le acompañaba un agregado militar, y que durante su visita conocerá el funcionamiento de las cantinas infantiles establecidas por Los Amigos Cuáqueros, Hospital Inglés, Gota de Leche Americana y otras instituciones fundadas en Almería por mister Adrian Philips.—Febus.

## DONATIVO

La delegación provincial de Asistencia Social, de Murcia, se complace en hacer público y

pregua sirva de estímulo para los demás ciudadanos de la provincia, haber recibido de don Ramundo Muñoz 500 pesetas, y de don Corazón Zamora 100 pesetas, para ayuda a las múltiples obligaciones de esta delegación. Murcia, 12 de Diciembre de 1938.

## Diarios valencianos suspendidos

VALENCIA, 12.—Por infringir las normas de la censura, han sido suspendidos gubernativamente los diarios "La Correspondencia de Valencia" y "La Hora".—Febus.

## De guardia a acaparador.

LORCA, 12.—La Policía ha practicado un registro en el domicilio del guardia de Seguridad Bartolomé Jiménez Flores, encontrando ocultas cien arrobas de vino, veinte fanegas de trigo, cincuenta kilos de garbanzos, sesenta de habichuelas y veinte arrobas de aceite.

El guardia y los géneros fueron puestos a disposición de las autoridades.—Febus.

## Socorro Rojo de España

Se acerca el día 6 de enero consagrado a los niños, y el Socorro Rojo llama a tu corazón mujer española que sientes en tus entrañas el latido de nuestros pequeños, de esos seres infantiles que alegran nuestro vivir y que son la base y fundamento de nuestra lucha, para que en ese día puedan recibir en ropa y juguetes la ayuda y el calor que muchos de ellos perdieron con su hogar destrozado por las bombas del fascismo.

Nosotras, las mujeres, que tanto amamos a nuestros niños, ¿hemos de ver impasibles sus necesidades? No. Nuestro corazón de madres y hermanas nos lo impide, y por ello todas las mujeres que sientan esta apremiante llamada deben acudir con sus donativos en ropas y juguetes al Socorro Rojo, Salzillo, 7. Hay que recoger mucho para alegrar a muchos niños en el día de su fiesta. Que no quede un niño sin que en ese día tenga su juguete y ropa para cubrir sus cuerpecitos desnudos en flor.

Tened presente que la mayoría de esos niños son hijos de combatientes, que muchos de ellos ya dieron lo más preciado, su vida, dejando a esos huérfanos confiados a nuestra solicitud.

En honor de nuestros caídos, de nuestros pequeños, aportad vuestros donativos al Socorro Rojo que los hará llegar a ellos. No lo olvidéis, nuestros niños claman a nosotros, recojamos su eco, no consintamos se pierda en el vacío.—Por el Comité provincial: Conrado Andúgar.

## Lotería Nacional

Sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Barcelona el día 11 de diciembre de 1938:

Primer premio, 17.798, Valencia.

Segundo, 18.210, Barcelona.

Tercero, 31.108, Barcelona.

Cuartos: 26.804, Murcia; 16.919, Valencia; 31.974, Madrid; 24.240, Olot; 1.059, Madrid; 14.717, Olot; 18.258, Barcelona; 18.507, Barcelona; 20.057, Barcelona, y 28.238, Barcelona.—Febus.

## Comedores de Asistencia Social NUMERO PREMIADO AYER 101

## DEFENSA PASIVA

### LAS SIRENAS

Esta Junta requiere a fábricas y talleres enclavados en Murcia y sus alrededores para que se abstengan de tocar sirenas de aviso a los trabajadores, ya que se producen alarmas que no hay por qué provocar.

Defensa Pasiva propondrá las sanciones pertinentes a la autoridad gubernativa para aquellos que incumplan este requerimiento.—La Junta.

## Un movimiento sísmico

EN ALMANSA  
ALMANSA, 12.—A las 20,50 horas de hoy se ha producido un movimiento sísmico casi imperceptible. Cinco minutos después se reprodujo con bastante violencia, hasta el punto de que el vecindario se ha lanzado a la calle. En algunas casas se produjo la caída de cuadros y otros enseres, no registrándose accidente alguno.

## EN VALENCIA

VALENCIA, 12.—A las 20,50 horas de hoy se ha producido un movimiento sísmico que duró tres segundos. En el puerto y Caballal ocasionó algunos derrumbamientos de paredes en algunos edificios, sin registrarse accidentes.

Se reciben noticias de Enguera de haberse producido en iguales características. Se asegura que el fenómeno se ha registrado en casi toda la provincia.—Febus.

## Las mujeres en la retaguardia

### UN EJEMPLO ADMIRABLE

Entre las muchachas campesinas que han recibido la enseñanza de tractoristas en la Granja-Escuela de Agricultura de Albacete, dependiente del Instituto de Reforma Agraria, figura la camarada Rosalía Mora Cifuentes, que con su trabajo intensivo e inteligente está demostrando lo mucho que puede hacer la mujer para ganar la guerra.

Actualmente trabaja con su tractor en la preparación de un campo de Aviación durante diez horas diarias, dedicando después de la jornada todavía bastante tiempo a cuidar las máquinas a su cargo, para que no sufran interrupción su labor.

Esta muchacha está siendo la admiración de los jefes, oficiales y soldados que la conocen, y el Instituto de Reforma Agraria, orgulloso de haberle proporcionado los conocimientos precisos para hacer eficaz su trabajo, ha acordado felicitarla, haciéndolo público para satisfacción de la interesada y para que sirva de estímulo a todos los ciudadanos en estos momentos de lucha por la independencia nacional.—El delegado jefe.

## Farmacias de guardia

Día 14.—Noche y madrugada: Ruiz Seiquer, Plaza de San Bartolomé; Lorca, Plaza de Camácho.

## Centros oficiales

### SIN NOTICIAS

Ayer, como de costumbre, visitaron los periodistas los Centros oficiales, no habiendo en ninguno de ellos noticias de interés.

Tanto el gobernador como el alcalde, se limitaron a despachar los asuntos de trámite.

## ESPECTACULOS

### (EMPRESA INIESTA)

TEATRO CIRCO VILLAR.—Hoy, martes, desde las 4,30 a las 12,30, LA TRAGEDIA DE LOUIS PASTEUR, en español. Mañana miércoles, "El Circo".  
CENTRAL CINEMA. Hoy martes, desde las 4,30 a las 12, LA HIJA DE DRACULA, en español. El próximo jueves, "La última noche", en español.

CINEMA INIESTA.—Hoy martes, desde las 4,30 a las 12, CASTA SUSANA. Mañana miércoles, "Mata Hari".

SALON SPORT VIDAL.—Hoy, martes, desde las 5 a las 12,30, LA ULTIMA NOCHE, en español. El próximo jueves, "La Patria te llama".

CINE POPULAR.—El próximo sábado desde las 5 a las 12, DESEO en español.

Las sociedades obreras y partidos políticos deben renunciar para su publicación, aquello que sea de verdadera importancia y procurando siempre extraer las notas hasta el máximo, en atención a nuestra falta de espacio.

Temperatura del día 12  
de diciembre de 1938

Máxima... .. 11,0  
Mínima... .. 6,0  
Humedad aire... .. 2,87  
Lluvia en m/m... .. 0,0

# El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1150  
Redacción... .. 1824  
Administración... .. 1606  
Apartado de Correos 51

## LA SITUACION INTERNACIONAL

### Los manejos fascistas en favor de Franco fracasan en la Conferencia Panamericana

LIMA, 12.—En la sesión inaugural de la Conferencia Panamericana pronunció un discurso el ministro de Negocios Extranjeros del Perú, señor Concha, afirmando que todo ataque contra la independencia de una de las naciones americanas comprometería la seguridad de todo el continente.

Canillo, ministro de Negocios Extranjeros de la Argentina, declara que todas las Repúblicas de América del Sur no necesitan pactos de ninguna clase, pues todas están bajo una sola bandera: Libertad y Justicia.

Fue aprobada una moción del representante de Chile, encaminada a rendir un homenaje a los artesanos de la independencia de las Repúblicas americanas.

La delegación dominicana propuso la creación de una Sociedad de Naciones de América para resolver las diferencias de fronteras.—Febus.

LIMA, 12.— Los agentes de Franco en Lima, y muy especialmente el ex ministro de los Estados Unidos en el Perú, Gibelson, venían realizando gestiones para lograr que la Conferencia Panamericana se proclamara a favor de la concesión de los derechos de beligerancia a Franco.

Estas gestiones han tenido un ruidoso fracaso, pues se esperaba que alguna delegación planteara el caso; pero se desistió ante la reacción que se observó en las demás.—Febus.

#### EL GOBIERNO ALEMAN EXTIENDE LA PERSECUCION CONTRA LOS JUDIOS A INGLATERRA Y OTROS PAISES

LONDRES, 12.— "Sunday Times" anuncia que el ministro de Trabajo hará revelaciones el próximo jueves en la Cámara de los Comunes acerca de la extensión por el Gobierno nazi de las persecuciones contra los judíos en Inglaterra y otros países.—Febus.

#### LOS CORSOS SE MANIFIESTAN EN PARIS CONTRA ITALIA

PARIS, 12.—Debido a las medidas adoptadas por el Gobierno, no pudo celebrarse la manifestación preparada por los corsos en el Arco del Triunfo para protestar contra las tentativas de Italia.

A pesar de estas órdenes, varios millares de corsos lograron manifestarse en los Campos Elíseos, cantando "La Marsellesa".—Febus.

#### CHURCHIL ASEGURA QUE HITLER PREPARA UNA NUEVA OFENSIVA EN EUROPA CENTRAL

LONDRES, 12.—Lord Churchill, en un discurso pronunciado anoche en una reunión de la entidad pro Sociedad de Naciones, dijo, refiriéndose a las reivindicaciones italianas en el Mediterráneo, que éstas vienen a preocupar a Francia en el momento en que el dictador nazi prepara una nueva ofensiva en Europa central, cuya dirección no es conocida todavía.—Febus.

#### LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES EN CHILE

SANTIAGO DE CHILE, 12.—El resultado de las elecciones presidenciales celebradas ayer es el siguiente, según los datos oficiales: Señor Cerdá, 222.720 votos, contra 218.609 que obtuvo el señor Rosa.

El señor Cerdá será proclamado Presidente el día 24 del corriente.—Febus.

#### LAS RELACIONES LITUANO-ALEMANAS

KLAIPEDA, 12.—Se asegura que una decisión que introduzca un cambio esencial en la situación de Memel no será adoptada en dicho territorio sino en Berlín, y el momento de adop-

tarla dependerá del estado de relaciones entre los dos Gobiernos interesados.

Finalmente, se declara que hay que esperar el regreso del ministro de Alemania en Kaunas, quien seguramente someterá al Gobierno lituano proposiciones concretas del Gobierno alemán.—Febus.

#### LA REACCION FRANCESA ANTE LA ACTITUD ITALIANA

PARIS, 12.—El "Petit Parisien" pone de relieve las manifestaciones de lealtad a Francia registradas en Túnez, y agrega que no se dejará que ninguna potencia extranjera ponga el pie en cualquier punto del imperio colonial francés.

"L'Ouvre", por su parte, escribe:

"Comprendemos perfectamente la especie de chantaje que se quiere ejercer sobre nosotros y es suficiente contestar "No lo aceptamos", y para ello no se necesita consignar, ya que Francia es unánime en este sentido."—Febus.

#### PREGUNTAS A MR. CHAMBERLAIN EN LOS COMUNES

LONDRES, 12.— Chamberlain ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno de la Gran Bretaña había acogido con viva satisfacción la firma de la declaración francoalemana.

El primer ministro contestó negativamente a un diputado que preguntó si la declaración francoalemana, en lo referente a la frontera entre los dos países, significaba en algo un cambio en las obligaciones que incumben a la Gran Bretaña como resultado del Tratado de Locarno.

Chamberlain respondió también negativamente a otro diputado laborista, que preguntó si Alemania había enviado al Gobierno británico alguna petición relativa a la devolución de los antiguos territorios coloniales alemanes.

Otro diputado laborista preguntó si existía algún acuerdo o tratado en virtud de lo cual si Italia declarase la guerra a Francia o a sus posesiones coloniales, la Gran Bretaña tendría que acudir a defender a Francia. Declaró Chamberlain que ninguna cláusula específica en este sentido está contenida en ninguno de los tratados concertados con Francia.

Fletcher preguntó si el Gobierno británico había sido tenido al corriente de las conversaciones entre el Gobierno francés y Ribbentrop, y si los Gobiernos de Londres o París estaban en consulta a propósito de las reivindicaciones italianas sobre Túnez, Córcega y Niza, que modificarían el estatuto del Mediterráneo, y, por lo tanto, el acuerdo angloitaliano.

Chamberlain contestó afirmativamente a estas dos preguntas.—Febus.

#### FRANCIA E INGLATERRA, PENDIENTES DEL RESULTADO DE MEMEL

BERLIN, 12.—El embajador de Francia ha estado hoy en el ministerio alemán de Negocios Extranjeros, donde ha declarado a Von Ribbentrop, en nombre de su Gobierno, que Francia no se desinteresa en modo alguno de Memel, de cuyo estatuto es firmante.

#### OFENSIVA ANTINAZI EN NUEVA YORK

NUEVA YORK, 12.—El presidente del Consejo municipal ha declarado que el Municipio de Nueva York va a estudiar la cuestión de la prohibición del puerto de Nueva York para todos los navíos alemanes, como represalia

por las persecuciones nazis contra judíos y cristianos.—Febus.

#### LA PRENSA CHECA Y LA CUESTION UCRANIANA

PRAGA, 12.—La Prensa checa sigue con gran interés la cuestión de Ucrania y afirma que Polonia será la primera víctima en el momento de su resolución.—Febus.

#### LAS PERDIDAS DE LA MARINA MERCANTE INGLESA POR ATAQUES DE LA AVIACION AL SERVICIO DE FRANCO

LONDRES, 12.—Varios diputados laboristas han planteado esta tarde en la Cámara de los Comunes la cuestión de los vapores británicos que enarbolaban legalmente pabellón inglés y que han sido atacados.

En nombre del Gobierno, Butler se vió obligado a declarar que desde el principio de la guerra española y según informaciones recibidas en el Foreign Office, 23 navíos fueron atacados en alta mar en el Mediterráneo y 10 en el golfo de Vizcaya, 87 barcos fueron atacados en aguas territoriales en el Mediterráneo y cuatro en el golfo de Vizcaya. A consecuencia de estos ataques resultaron muertos 48 oficiales y marineros y tres agentes del Control de la No Intervención y 64 oficiales y marineros y tres agentes del Control resultaron heridos. De estos ataques se considera responsables a las fuerzas del cabecilla rebelde Franco.

Butler terminó declarando que

### Del Madrid heroico y mártir

#### EN MEMORIA DE ANGEL PESTAÑA

MADRID, 12.—Por el micrófono de Unión Radio, y para conmemorar el primer aniversario de la muerte de Angel Pestaña, se leyó unas cuartillas del jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, y una nota del Comité ejecutivo local del partido sindicalista de Madrid, así como otra del Comité regional de Castilla.

Hicieron uso de la palabra el gobernador civil de Madrid, el delegado de Propaganda y Prensa y un miembro de las Juventudes Sindicalistas de España, y todos hicieron constar su adhesión fervorosa al acto.—Febus.

#### DEJA DE PUBLICARSE "CASTILLA LIBRE"

MADRID, 12.—Por causas ajenas a su voluntad no podrá publicarse el órgano de la F. A. I. "Castilla Libre".—Febus.

#### EL ANIVERSARIO DE ANSELMO LORENZO

MADRID, 12.—En el teatro Pardiñas se ha celebrado un acto en homenaje a la memoria de Anselmo Lorenzo, organizado por la F. A. I.

Presidió Celedonio Pérez, y tomaron parte García Pradas y Serafín Allaga, que elogiaron la figura del famoso anarquista.—Febus.

#### REUNION DEL PLENO DEL FRENTE POPULAR

MADRID, 12.— Ha celebrado una reunión el Pleno del Frente Popular, acordando, ante las diversas campañas y polémicas que se vienen realizando, que las rencillas terminen para siempre y estrechar los lazos de solidaridad y concordia entre las fuerzas que forman el Frente Popular.

Se acordó también realizar ciertas gestiones cerca de los organismos oficiales para mejorar la distribución de viveres al vecindario madrileño.—Febus.

#### LA ASAMBLEA DE UNION REPUBLICANA

MADRID, 12.—Se ha celebrado

aunque hasta ahora no se ha hecho ninguna petición de indemnizaciones a Burgos, el Gobierno de la Gran Bretaña se reserva el derecho de reclamar compensaciones por los daños sufridos en el momento que estime oportuno.—Febus.

#### ANTE LA VISITA DE CHAMBERLAIN Y HALIFAX A ROMA

ROMA, 12.—El embajador de la Gran Bretaña se ha entrevistado nuevamente con Ciano. Ambos examinaron el programa de la visita de Chamberlain y Halifax a Roma.—Febus.

#### LAS ELECCIONES EN YUGOSLAVIA

BELGRADO, 12.—El resultado oficial de las elecciones celebradas ayer para todo el territorio yugoslavo, es el siguiente:

Lista gubernamental, 1.666.619 votos, o sea el 58,9 por 100.

Lista de la oposición, votos 1.366.823, o sea el 49,21 por 100.—Febus.

\*\*\*\*\*

## PULSACIONES

### Los hombres de la República

¿Que no tiene hombres la República? ¿Quién, con cerebro mediano, sería capaz de preguntar, ni siquiera de preguntar, semejante disparate? Precisamente la República, en paz y en guerra, ¡en guerra también!, ha tenido la virtud de elegir a sus hombres y la suerte de poseerlos.

Se proclamó la República en España con la unánime aprobación del pueblo sano y pa-

\*\*\*\*\*

triotas, porque, después de Canalejas, la monarquía había caído por una tremenda pendiente de miserias y porque no tenía hombres que respondiesen por ella. Los últimos fueron Berenguer ¡y Cierva! No quedaban más. Por eso se avenía el Borbón a entregar el poder a Alcalá Zamora, que estaba en la cárcel, después de movilizar convenientemente a Sánchez Guerra.

La República se encontró, al comenzar su vida, con sobra de hombres capacitados. Quizá este exceso le perjudicó por el irresistible morbo de la competencia personal. Pero se forjó una Constitución magnífica, merced a la inteligencia despierta de los directores del nuevo régimen, y se allanó el camino para un porvenir de ejemplares aciertos. Sólo la generosidad exagerada de los republicanos pudo permitir la resurrección de las derechas, congeladas el mismo día 14 de abril, de miedo y de vergüenza.

¿Que no tiene hombres la República? Azaña, la gran revelación del régimen naciente, y Negriña, la gran revelación de la guerra, serían una prueba suficiente de superioridad política si no existiera además un grupo selecto de ciudadanos de primer orden, dignos de figurar con letras de relieve en las páginas de nuestra historia contemporánea.

En estos momentos, Indalecio Prieto representa a España en la amiga América, con la máxima responsabilidad. A él se debe la visión de ese mañana iberoamericano que se aproxima cada vez más.

Bien distinto, por cierto, de aquel hispanoamericanismo comercial y reaccionario que explotaba la monarquía.

¿Que no tiene hombres la República? ¿Quién, sino Martínez Barrio organizó calladamente las primeras milicias regulares y está llevando a cabo el magno proyecto de ayudar a España, a la España de la victoria? ¿No es Companys el hombre recto, emotivo, de Cataluña, insustituible ahora?

¿Pues, y Miaja? ¿Puede soñar una guerra de independencia con un caudillo de temple más extraordinario? ¿Que no tiene hombres la República!

Arturo MORI

\*\*\*\*\*

Rogamos a nuestros correspondientes y suscriptores que al remitir cantidades a esta Administración, lo hagan con su nombre y apellido, notificándonos por escrito la remisión de las mismas.

## BOLETINES DE GUERRA

### Es rechazado un intento enemigo en el Centro

(Parte oficial facilitado por el ministerio de Defensa Nacional, correspondiente al domingo día 11 de noviembre)

#### EJERCITO DE TIERRA

Sin novedad importante que consignar en los distintos frentes.—Febus.

(El del lunes.)

#### EJERCITO DE TIERRA

CENTRO.—En el sector de Navajagamella fué fácilmente rechazado un intento enemigo.

En los demás frentes, sin noticias de interés.—Febus.

\*\*\*\*\*